

EL IDEAL VELEZANO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Director: D. Andrés Chico de Guzmán

Redacción: Calle de Lozano, núm 2

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

SUSCRIPCIÓN: UN MES 0.50 PESETAS

Los abusos de una Empresa

Como estábamos

En el suelto publicado en el número anterior de este semanario, bajo el epígrafe «Sobre lo mismo.» ateniéndonos a las noticias que de la Superioridad habíamos ya recibido, nos mostrábamos algo optimistas, respecto al resultado de la campaña que hace muy poco comenzamos, contra las ilegalidades de la empresa conductora de coches-correos entre Lorca y María y de la cual son representantes los Sres. García Martínez y Hermano.

Si por dicho motivo entonces nos congratulamos, hoy debíamos hacerlo doblemente; pues tanto la Dirección General de Correos y Telégrafos, como la Inspección Regional de Málaga, en atentos B. L. M. nos hacen presente, que se instruye expediente con bastante actividad, al objeto de depurar hechos y exigir las responsabilidades a que hubiere lugar.

D. Bernardo Mateo Sagasta, Director General del Ramo, nos aseguraba en su primer B. L. M. de 30 del pasado Mayo, que se había ordenado la salida de un Inspector, para que comprobara los hechos que denunciábamos e incoara el oportuno expediente. Ante una afirmación de tanta valía, creímos con entera franqueza, que nuestras quejas habían sido oídas y que dentro del más breve plazo, veríamos restablecido un servicio que tan necesario es para toda esta comarca. Pero de aquella fecha a la presente, ha transcurrido más de medio mes y la cosa sigue en el mismo estado. El Inspector a que antes nos referimos, si ha cumplido

su misión, aquí no tenemos noticias de ello y esto es doblemente extraño, por creer que para comprobar los hechos denunciados, ha debido personarse dicho Inspector en este pueblo, Vélez-Blanco y María; pues por ser los perjudicados, es donde mayores datos y pruebas de más seguridad, hubiera podido obtener.

No podemos imaginar cual puede ser la causa de esta demora, pero el caso es, que el tiempo transcurre y los Sres. García Martínez y Hermano, están sin restablecer un servicio, al que se encuentran comprometidos y por el cual cobran del Estado tan bonita subvención.

Esperamos que el Sr. Director General de Correos y Telégrafos, reconociendo la justicia y premura de nuestras demandas, imprima la mayor actividad a este asunto y deje de consumarse la enorme arbitrariedad de que estamos siendo víctimas.

DE INTERÉS PROVINCIAL

Vélez-Rubio y su distrito.

Desde hace algún tiempo venimos dedicando preferente atención al estudio de los pueblos de nuestra provincia, sobre todo en lo que se refiere a su evolución política y estado económico presente. Los cercanos a esta capital han sido los primeros en llamar nuestra atención, pero no por eso hemos echado en olvido a los que distante de ella, sufren con más o menos intensidad los efectos de una política funesta y depresiva.

El distrito de Huércal-Overa Vélez-Rubio, por encontrarse en los confines de Almería, con pocas vías de comunicación con la capital, y estas muy pesa-

das, parecen pueblos de la provincia de Murcia que es con quien limitan. Esto sucede con especialidad a Vélez-Rubio, villa importante, tanto por la densidad de su población, como por sus diferentes industrias y floreciente comercio. Hasta hace cuatro o cinco años, su movimiento agrícola y fabril, le daban vida propia; pero a contar de esa fecha, por causas que reseñaremos, empezó su decadencia y con ella la corriente emigratoria a las Repúblicas Americanas, alcanzando en poco tiempo tal incremento, que hoy aquella región ha disminuido en un 35 o 40 por ciento su censo.

Como ese distrito hace varios años carece de periódicos donde se reflejara su actual estado de cosas, la más absoluta ignorancia por nuestra parte presidió cuanto con él se ha relacionado. Hace algunos meses empezó a publicarse en Vélez-Rubio, bajo la dirección del ilustrado publicista don Andrés Chico de Guzmán, un semanario titulado *El Ideal Velezano*, que desde un principio llamó nuestra atención por el carácter independiente con que nacía. Sus primeros pasos fueron encaminados a conseguir la construcción de un ferrocarril secundario desde dicho pueblo a Almerdricos. Después de esta campaña vinieron otras, siempre de interés para el pueblo o bien para el distrito, entre las que recordamos, si no nos es infiel la memoria, el derribo y traslado de los restos de un Cementerio que en él había, oprobio y vergüenza de una población tan culta como la que nos ocupa, y la concesión de una estufa de desinfección con destino a la epidemia tífica que es allí endémica.

El pavoroso incremento que en estos últimos meses tomó la emigración por efecto de la pertinaz sequía que asolaba aquellos campos, hizo que se levantara su voz con plausible energía y que ella fuese escuchada, no solo por nosotros, sino también por la prensa madrileña y por los representantes de la provincia, en especialidad por el del distrito a que pertenece, que seguramente habrá atendido lo que con tanta justicia le pedían. Interrumpida esta simpática campaña en espera sin duda de los resultados que del Gobierno obtengan dichos representantes en Cortes, han comenzado otra no menos simpática, contra los abusos de la compañía de coches-co-

reos entre Lorca y Marcia está cometiéndolo y que desde luego le auguramos un brillante resultado.

Como no podía menos de suceder, la conducta del querido colega ha merecido los plácemes y los aplausos de todos, y hoy «El Ideal Velezano» es una necesidad para la opinión de aquel distrito. que mira en él, la salvaguardia de sus intereses, hasta hoy completamente abandonados.

Gustosos hacemos constar estas manifestaciones en honor de tan digno y estimado colega, felicitando de paso a tan esforzados y laboriosos compañeros por la meritoria empresa que vienen realizando en pro de un distrito que tan olvidado se encuentra de sus representantes.

Como una de las notas más salientes y dignas de estudio en la vida de Vélez-Rubio, hemos considerado estos rasgos trazados a vuela pluma; pero ya con más detenimiento iremos desentrañando los problemas que afectan a esta Región, merecedora por todos conceptos de más protección y amparo que tiene en la actualidad.

De «El Popular» de Almería.

* * *

El concepto que hemos merecido al ilustre diario de Almería y las cariñosas frases que éste nos prodiga en el precedente artículo, nos obligan por deberes de cortesía y compañerismo a significar a dicho colega nuestra más sincera gratitud.

Sin este deber, aparte de otros vínculos que puedan existir entre «El Popular» y nosotros, no habríamos ciertamente recogido sus alabanzas; pues al obrar con la independencia que obramos, al preterir siempre en nuestras campañas los intereses de bandera al bien general, no hacemos otra cosa que cumplir estrictamente el sagrado compromiso que nos impusimos al fundar este modesto semanario.

Sépalos por tanto el querido compañero; para todo cuanto se relacione con la defensa de los intereses generales de nuestra provincia, nos tendrá en toda ocasión a su lado; no le escatimaremos nunca nuestro aplauso, ni nuestra aunque débil, desinteresada y decidida cooperación.

La Audiencia

Esta tarde llegará a ésta, la sección 2.ª de la Audiencia provincial de Almería, compuesta del Presidente Sr Vélez y de los Magistrados Sres. Carrasco y Jiménez; el representante del ministerio Fiscal y el Vice-Secretario de la misma, al objeto de celebrar en este pueblo las vistas de las causas por jurados correspondientes al actual cuatrimestre.

Como el local del Juzgado es insuficiente para celebrar dichos actos, el Sr.

Juez de Instrucción de este Partido, D. Ramón de Páramo Jiménez, interesó del Sr. Alcalde, local adecuado para la celebración de las referidas vistas y éste, con la galantería en él habitual, ha cedido el magnífico salón de sesiones del Ayuntamiento.

Contando desde luego con la cooperación del Sr. Carrasco, que no ha escatimado en nada su concurso, el Sr. de Páramo ha adornado dicho salón con el más esquisito gusto y la más refinada elegancia, consiguiendo no se note en el expresado local, la falta del detalle más nimio.

El Sr. de Páramo y Jiménez, que ha procedido en esta ocasión con la actividad y celo que tanto le caracterizan, se ha hecho acreedor una vez más al aplauso unánime de este vecindario.

REVISTAS CÓMICAS

A unas damas que me piden versos

Si yo poseyera de Apolo la lira
O el plecto florido de un cierto Rubén,
Do el céfiro arruya, y el aura suspira,
En tiernas endechas cantáreos también.
Allí del arroyo el blando murmullo,
Fragantes aromas de nítida flor;
De tórtola viuda el fúnebre arrullo,
La aurora rosada, el glauco verdor...
La abeja que liba el néctar suave,
La fiera que ruge, el ave que pía,
El pez, el insecto, el bruto y el ave...
De todo os trovara la cítara mía.
Si yo fuere un bardo de luengas melenas,
Templara amoroso el mi bandolín;
Y... estrofas sentidas, de lágrimas llenas,
Sonaran, del uno al otro confín.
Si yo fuere Bato... vosotras, Pastoras
Ídillos, mi musa lanzara a granel,
Y tiernas baladas: que en lánguidas horas
Sospira el albugue, se aduerme el rabel.
Si fuere Tenorio... vosotras, Ineses...
Guardáraos las réjas cual fier amador,
Y la mi tizona, ¡qué airados reveses
Diera al que intentara servos rondador...!
Mas soy un poeta, cantor de nonadas...
Que nada le toco, por cierto, a Rubén:
Cinco años metido en estas cañadas...
Maestro de escuela de los de mil cien...
Las vuestras beldades me inspiran respeto:
Si no soy galante, tampoco cruel.
Que no se me ocurra hacer un soneto
como hice a Cocones el de Chirivel.
Mi péñola envaino; seguir, me dá miedo...
Me acosan ideas que harían explosión.
¿Las suelto? Las ato. Trovaros no puedo,
Que soy un poeta sin educación.

MANUEL MANCHÓN CARRASCO.

Obra laudable

Con bastante retraso como es consiguiente, hasta mí llega la noticia de una feliz iniciativa, llena de altruismo y caridad cristiana, grito sublime salido del corazón de mis paisanos. Yo he quedado profunda y sinceramente admirado ante el hecho insólito, y un sentimiento de gratitud me ha hecho pensar en los que lejos de nosotros nos siguen con el alma; si luchamos, están mentalmente a nuestro lado; si vencemos, tienen un sacudimiento que les hace estremecer de entusiasmo y sentirse orgullosos de llamarnos hermanos, y si caemos en la pelea, nos dedican un puñado de flores para engalanar nuestra tumba y una oración postrera que se eleva hasta el cielo por nosotros. He querido empaarme de lo que significa olvidarse de las propias desgracias, del malestar que traen consigo los años malos, las exiguas cosechas, la falta de trabajo y el exceso de gabelas e impuestos, ese ambiente desolado y fatídico que paraliza la vida de los pueblos y da a las casas vacías y a las calles desiertas una fría impresión de cementerio abandonado...

La viuda del Evangelio depositando humildemente su pobre óbolo, desde el atrio del sagrado templo que no se considera digna de traspasar, ocultándose en la penumbra protectora, acude acongojada a Dios pidiéndole perdón por la pequeñez de la ofrenda y teme cometer una profanación hollando con sus pies desnudos las frías losas sobre las que se levanta la maravilla de las columnas salomónicas, sosteniendo el milagro de las bóvedas ciclópeas perdidas en el humo del incienso, sobre las que suenan con pausado ritmo las voces augustas de los sacerdotes, se encumbra empujada por la fuerza incostratable de su grande modestia, sobre el necio orgullo y la vanidad ansiosa de exhibiciones del fariseo hipócrita, colocado ante el ara en la que entrega con grande ostentación su abundante limosna, al mismo tiempo que, con fuerte voz, con ademán de superioridad y enfática entonación, proclama sus muchas virtudes y buenas obras. Y el Todopoderoso que investiga y penetra más allá de nuestra frágil envoltura carnal, para quien los más recónditos pensamientos y ocultas acciones se presentan desnudos de todo fingimiento, lee toda la ruindad de su mentira y la falsía de su caridad cubierta de oropeles, desterrándole de su presencia, llama a la infeliz viuda que ha creído ofenderle entregándole la única moneda dedicada a comprar alimento para sus pequeños... Y la sienta a su diestra porque le ha mostrado la inmensidad de su amor, en su voluntad, no con bellas palabras ni con trozos de dorado metal que el orín corroe y destruye el tiempo...

Por indicación del celoso cura ecónomo del pueblo de María, (1) el día 14 del próximo pasado Mayo, se abrió una pequeña suscripción destinada a honrar la memoria al mismo tiempo que a so-

(1) D. Joaquín Motos.

correr a la atribulada familia del soldado Blas Jiménez Romero, muerto gloriosamente en el combate del 27 de Diciembre último. No sé a ciencia cierta cual sea el resultado final que haya podido tener tan humanitaria y hermosa idea,—aunque sabida la carestía actual se puede asegurar que no pasaría de una modesta suma.—pero sea el que quiera ese resultado, habla muy alto en favor de los elevados sentimientos del citado pueblo, cuyo instinto de conservación se manifiesta latente y vivo, unido ante el peligro material que se avecina, sin que les asuste el contemplar siniestros muchos que ensombrecen su cielo, ni le acobarde el ver fatídicos cuervos rasgando la paz azul con los garfios negros de sus patas tendidas y el graznido medroso y agorero..

Costeados por el Clero, digno de los mayores elogios por su patriótica conducta, se han celebrado solemnes funerales, a los que acudió el vecindario en masa, ansioso de escuchar la elocuente palabra del virtuoso sacerdote que accidentalmente regía los detinos de aquella parroquia, D. Joaquín Motos. La numerosa concurrencia estuvo pendiente del elocuente verbo del orador sagrado, que, en párrafos brillantes, cálidos y entusiastas, hizo el panegírico del muerto, asomando las lágrimas a los ojos del público católico, emocionado con la evocación de una página de nuestra historia.

...El pueblo de María, olvidándose momentáneamente de sí mismo para honrar la memoria de un hijo que supo derramar su sangre generosa y luchó con bravura hasta caer exánime dando ejemplo de valor a los suyos, tiene un gesto sublime, espartano; un indiferente encogimiento de hombros para su desdichas, la ardiente explosión de su cariño y entusiasmo para el valiente que enaltece, y el amor de su fe religiosa para la venerada memoria del hijo que llora.

Pueblo que de tal manera sabe honrar a sus héroes, no es digno de caer bajo el peso de la fatalidad...

JUAN PÉREZ HERRERO.

SARGENTO DEL 59 DE LA CA

Melilla Junio 1912.

CANCIONES ÍNTIMAS

CAMPESINA.

I

Cruza el prado, campesina
campesina enamorada;
naciendo está la alborada
con su risa matutina.

Camina, gentil, camina
y entona tu voz alada,
que suba hasta la elevada
regia sien de la colina.

Y que allí aprendan las aves
las serenatas suaves
que tu amor feliz vocea,
alejando el sentimiento.

Y los rumores del viento
las llevan hasta la aldea.

II

¡Quién sabe si en tí pensando
también está quién tú quieres!
¡Campesina, tus placeres
sigue cantando, cantando!

Que si el viento va llevando
la dicha de tus quereres
a-aquel por quien tú te mueres,
canta, canta, y sigue andando.

Llega allá hasta los pinares;
que se eleven los cantares
que tu amor feliz vocea,
alejando el sentimiento.

Y los rumores del viento
los lleven hasta la aldea.

III

Rompiendo el sol el celaje
policromo de la aurora,
brilla con luz que colora
la llanura del paraje.

Y en el ritmico oleaje
del prado, la encantadora
risa gentil y sonora
del alba, arruya el paisaje.

Descansa ya, campesina;
y aquí, desde la colina,
vocea tus cantos, vocea
tu amor y tu sentimiento.
y los rumores del viento
los lleven hasta la aldea.

CRASSO Y JELUDEA.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Advertencia

Para normalizar la marcha económica de este periódico, rogamos a todos los señores subscriptores que se hallen en descubierto, procuren ponerse pronto al corriente con esta Administración, pues de lo contrario, nos veremos obligados a suspenderles el envío del periódico y además publicaremos sus nombres en una sección que pensamos abrir para este efecto.

Compañero

Anteanoche ya tarde, nos sorprendió en la Redacción la visita de nuestro querido compañero D. Juan Diego Pérez Serrabona, quién después de larga ausencia regresa a esta en compañía de su apreciable familia para pasar la temporada de verano.

Muy de veras nos congratulamos de poder tener nuevamente entre nosotros a tan cariñoso y simpático compañero.

Viajeros

Han salido:

Para Purchena, el digno párroco de esta D. Pedro Cervantes Pérez.

Para Murcia, los jóvenes y aventajados estudiantes D. Juan López Gómez, D. Miguel Abadía Corchón, D. Diego y D. Pedro Caballero Oliver, D. Donato Guirao y D. Miguel Martínez Carlón,

acompañados estos dos últimos de sus respectivos padres, D. José Guirao Banderas y D. Manuel Martínez Carlón.

Regresos

Han regresado:

De Orihuela la bellísima y encantadora señorita, Carolina Gómez de Galinsoga; acompañada de su tío D. Andrés Fernández López.

De Granada, D. Juan Diego Pérez Serrabona, (mayor), ex-director de estese-manario y D. Agustín Sánchez Maestre, ex-redactor jefe del mismo.

De Ceuta, D. José Morales Sánchez.

De Almería, los aprovechados estudiantes D. José Abadía Corchón, D. Francisco Díaz, D. Juan Puche Martínez y D. Moisés Serna.

Bien venidos.

Necrología

En Yecla, donde hace ya algún tiempo residía, ha fallecido el Ex-Presidente de la Audiencia de Alicante, Ilmo. Sr. D. Pascual Ibáñez Palao, padre político del ilustrado Registrador de la Propiedad de este Partido, D. Francisco Redondo Balboa.

Reciban éste y su distinguida familia, la expresión sincera de nuestro pésame.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido paisano y suscriptor, D. Luis de la Serna y Ruiz, Juez de 1.ª Instancia, que ha sido trasladado recientemente desde Vera, donde ejercía sus funciones a Carmona, para cuyo punto marchará muy en breve.

Igualmente lo hemos efectuado a su llegada de Granada de donde viene con objeto de pasar el verano, con nuestro querido amigo, D. Fernando Pérez Suárez y su distinguida familia.

Procedente de Granada y a su paso para Vélez-Blanco, hemos saludado también a D. Amador Bañón y su estimada familia.

Lo propio hemos hecho con el alcalde de Vélez-Blanco, D. Inocencio Llamas.

Mercado de Vélez-Rubio

| | | | |
|--------------|-----|----------------------|----------------|
| Trigo fuerte | 1.ª | de 42 a 44 | reales fanega. |
| Id. id. | 2.ª | 40 a 41 | » » |
| Id. candeal | 1.ª | 37 a 40 | » » |
| Id. id. | 2.ª | 35 a 36 | » » |
| Cebada | | 24 a 25 | » » |
| Lentejas | | 40 a 44 | » » |
| Centeno | | 30 a 32 | » » |
| Maíz | | 30 a 32 | » » |
| Judías | | 100 a 115 | » » |
| Garbanzos | | 65 a 70 | » » |
| Almendras | | 100 a 120 | » » |
| Vino | | 20 a 32 | » » |
| Aceite | | 39 a 41 | » » |
| Patatas | | 5 a 6 | » » |
| Lana | | 50 a 55 | » » |
| Harina | 1.ª | fuerte saco 92 kilos | 116 reales. |
| Id. | 2.ª | » » » » | 96 » |
| Id. | 1.ª | candeal » » » » | 120 » |
| Id. | 2.ª | » » » » | 80 » |
| Id. | 4.ª | » » » » | 69 » 40 » |

Tp. a cargo de Gea Hermanos

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TRAJES DE LANA, ÚLTIMA NOVEDAD, PARA CABALLEROS

ECHARPES DE SEDA BORDADOS

CUELLOS DE HILO A 40 CÉNTS.



LEED

“EL LEÓN DE ORO,, Almacén de Tejidos
HIJOS DE JUAN GONZÁLEZ

REALIZACIÓN de todos los artículos de presente temporada y en los demás grandes rebajas.—Precios nunca vistos.

Gran ocasión para vestir barato.

REALIZACIÓN DE BLUSAS BORDADAS PARA SEÑORA

“EL PENSAMIENTO,,

PERFUMERÍA, QUINCALLA,
PAQUETERÍA Y COLONIALES

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO Y OS CONVENCEREIS DE LA BONDAD Y ECONOMÍA DE SUS ARTÍCULOS.

Gran barato

Cuellos y puños de hilo. Gran surtido en guantes para señoras, caballeros y niños.
Lanillas, ceños y estambres de todas clases
Puntillas, tiras bordadas y cintas de seda.
Medias y calcetines de todas clases y tamaños, para la temporada de verano.
Navajas, maquinillas de afeitar y demás útiles para peluqueros.
Jabones de tocador, surtidos.
Especialidad en arroces, garbanzas de Castilla, chocolates, cafés y tés.
Precios sin competencia : : Abadía, 10

Sastrería Moderna

DE

Salvador Mauricio Miras

Carrera del Mercado, 14

De todos es conocido el exquisito gusto y elegancia, que este acreditado establecimiento emplea en la confección de toda clases de prendas para caballeros y niños, Su dueño no escatima dinero alguno, en adquirir los más caros figurines de España y el Extranjero y lujosísimas etiquetas, resultando por consiguiente los trabajos, con la novedad y elegancia de los que se hacen en las Capitales.

¡PRONTITUD EN LOS ENCARGOS!

¡PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Gran Fábrica de Mosaicos

“S. ANTONIO,, de

Juan J. Alcázar González

DESPACHO: PURÍSIMA, 10.—VÉLEZ-RUBIO.

Se construyen Mosaicos Hidráulicos y se venden materiales completos para obras. Depósito de CALES y CEMENTOS de las mejores marcas.
Almacén de Mosaicos Cristalinos, elegantísimos para zócalos de habitaciones, fachadas, escaparates, etc.

GUSTO Y DURACIÓN. VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

Fonda del Carmen

A CARGO DE

Jerónimo Ros

Este antiguo y acreditado establecimiento, se ha trasladado a la PLAZA DE CARNICERÍA, lo que tiene el gusto de participar a su numerosa clientela.

EDIFICIO MODERNO. ALUMBRADO ELÉCTRICO. HABITACIONES CÓMODAS. SERVICIO ESMERADÍSIMO.

PRECIOS ECONÓMICOS.

SE VENDE

y se alquila una casa con cuatro pisos, situada en las Puertas del Convento. El pago se efectuará a plazos.

INFORMARÁ: FELIPE NAVARRO

Se vende una magnífica bicicleta semi nueva, dos cambios de velocidad, marca Rudge Whitworth.

RAZÓN: Calle de Méndez, 3